

# “侨都未检”领头人邝健梅： 为未成年人撑起司法保护伞

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江宣 江政法 韩凝 谭耀广

走进江门市人民检察院的第六检察部，充满童趣的颜色布置、摆放着沙盘玩具的办案区，这些都改变了来访者对检察部门固有的严肃印象。邝健梅介绍，这便是她与同事们在领导关心、重视下从“零”开始建立起来的未成年人检察工作室。

过去5年，邝健梅带领着同事们埋头于涉未成年人案件检察工作，摸索出了许多新的“未检”工作模式，打造出“侨都未检”这一保障未成年人合法权益的品牌名片，邝健梅因此获得“全国三八红旗手”荣誉称号。记者还了解到，近日，邝健梅领衔的第六检察部“苗苗”工作室成为广东省首批“三八红旗工作室”，这也是全省检察系统和江门市首个省级“三八红旗工作室”。

犯罪、充分做好涉罪未成年人的帮教以及权益受侵害未成年人的救助工作。

据介绍，“未检办”目前全面落实未成年人特别诉讼程序，附条件不起诉率、涉罪未成年人不诉率等业务指标位居全省前列。该部门还在全省率先构建羁押期间考评体系，激励迷途少年悔罪自新；为侵害未成年人强制报告提供江门经验；推动实现全市两级检察院未成年人“一站式”办案区全覆盖。

“未检”工作是一项综合素质要求很高的工作。“要会办案、要善思考、要能写作、要善沟通、要懂宣传……”工作初见成效的邝健梅未有丝毫懈怠。未成年人大多心思敏感，为了在工作中更好地与涉案对象沟通，邝健梅通过自学，考取了心理咨询师和社会工作者等专业资格。她说：“不断学习，才能扬长避短、取得进步。”

五年努力让孩子解开心结

目前，“未检办”负责所有涉未成年人检察业务。未成年人是国家的未来，涉未成年人案件检察工作责任重大。邝健梅认为：“这种责任决定了我们不能



邝健梅走进学校课堂，向未成年人普及法律知识

就案办案，案结事了。”

“未检办”刚设立那年，邝健梅接到一宗案件。案件中，当年10岁的小田（化名）目睹吸毒致幻的父亲砍死母亲后，被父亲从三楼扔至一楼，腿部受伤。她还记得：“当我去到案发的屋子，看到仍然住在此处一言不发、目光呆滞迷惘的小田时，出于母亲的天性走上前去抱了抱他，孩子在打哆嗦。”

为了帮助小田，“未检办”联合小田居住地的“未检”部门，说服小田的伯父伯娘暂时收养小田，并为其申请到每个月1000多元的低保；同时，在其他部门的帮助下，为小田申请到3万元的司法救助金。

邝健梅说，除了解决小田的生活问题，针对小孩的心理情况，“未检办”聘请了心理咨询师多次上门为小田作心理疏导，每

到“六一”、春节、中秋等节日，

“未检办”都会组织人员前去慰问探望小田，这样一做，就坚持了五年，小田的内心终于敞开。

“现在小田非常信任我们，有事

都会和我们打电话沟通。知道

我们要去探望她，他还会提前在

村口等着我们。”

为未成年人身心  
“解困”

据悉，“未检办”明确除了依法办案，还要承担起犯罪预防、心理疏导、帮教挽救、家庭慰问等职责。但“未检办”工作人员少，单靠“自己人”覆盖面小。为了能照顾到更多的未成年人，邝健梅向江门市人民检察院机关党委提出建议，在机关志愿服务队下成立一支护苗爱心志愿服务分队，这个提议得到大力支持。

并落实。

记者了解到，目前护苗爱心志愿服务队已有100多名青年干警长期坚持积极参与开展对未成年人的暖心行动。该志愿服务项目先后荣获第四届中国青年志愿服务项目大赛银奖和广东省国家机关“谁执法谁普法”创新项目优秀奖。

此外，为了给不符合司法救助条件的未成年人提供经济援助，邝健梅奔走于检察院、政协、民政局之间，争取各部门支持，在江门市慈善会设立护苗帮教救助基金。记者了解到，创立4年来，护苗帮教救助基金募集善款50多万元，已向15名未成年人发放救助金近16万元。这一创新举措被评为全国检察机关推动加强和创新未成年人社会治理十大典型事例。

## 240家学校食堂完成 “互联网+明厨亮灶”升级

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员江讯、谭耀广摄影报道：记者从江门市市场监督管理局获悉，自党史学习教育开展以来，该局把解决群众食品安全“急难愁盼”问题作为“我为群众办实事”实践活动重中之重，大力推进学校食堂“互联网+明厨亮灶”升级改造和餐饮单位“邑食安”阳光餐饮云平台建设，以科技赋能推动食品安全治理公开透明。截至6月底，全市学校食堂“互联网+明厨亮灶”升级改造任务完成240家，任务完成率60%。

据介绍，在去年全市学校食堂实现“互联网+明厨亮灶”平台建设全覆盖的基础上，江门市今年启动平台2.0建设，推进食品安全智慧管理，年初拟定完成400家学校平台功能改造升级，并将该项工作向社会餐饮服务单位推广应用，完成5000家餐饮单位“邑食安”阳光餐饮云平台建设工作目标，纳入民生实事任务扎实推进。截至6月底，全市学校



江门一学校食堂外的视频监控画面

食堂“互联网+明厨亮灶”升级改造任务完成240家，任务完成率60%。

据介绍，去年全市学校食堂实现“互联网+明厨亮灶”平台建设全覆盖的基础上，江门市今年启动平台2.0建设，推进食品安全智慧管理，年初拟定完成400家学校平台功能改造升级，并将该项工作向社会餐饮服务单位推广应用，完成5000家餐饮单位“邑食安”阳光餐饮云平台建设工作目标，纳入民生实事任务扎实推进。截至6月底，全市学校

食堂“互联网+明厨亮灶”升级改造任务完成240家，任务完成率60%；已完成2156家各类餐饮单位入驻“邑食安”阳光餐饮云平台建设，超额完成上半年2000家入驻目标任务。

记者了解到，“互联网+明厨亮灶”升级改造，平台从原来较为简单的视频直播功能，拓展至AI等智慧监管功能。升级改造后2.0

平台实现AI智能抓拍、食品安全自查、人员健康管理、培训考试等

功能，并能与省级平台数据共享。

## 30余名师生参加“航海日”体验



羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员贾洋洋、谭耀广摄影报道：记者13日从江门海事局获悉，7月11日是第十七个“中国航海日”，主题为“开启航海新征程，共创航运新未来”。当天江门海事局联合江门市教育局共同开展了“认识海洋、发展航运、服务湾区”青少年航海日体验教育活动，江门市30余名教师和学生代表参与。

据介绍，体验教育活动依托航海文化展、海事文化展厅和海船质量监督流动工作站展开。当天，在江门海事监管基地码头，海巡船悬挂满旗，与港区内的船一起，统一鸣笛1分钟，以此庆祝第十七个中国航海日。随后，在海事工作人员的引领下，师

生们登乘“海巡0949”轮，从崖门海域沿银洲湖水道航行至新会新港区，航程35海里。航行中，海事工作人员讲解了江门市充分利用水资源丰富、岸线绵长和区位优越的综合优势，参与大湾区航运业集约化、规模化发展，并结合职责介绍了海事巡航执法对维护水上交通安全和推动航运业高质量发展的重要保障和意义。

江门海事局相关负责人表示，希望本次航海日体验教育活动能够让同学们更加直观、深入地认识到海洋及航运事业对社会发展的意义，鼓励他们在建设海洋强国、交通强国的新时代征程上，走好海洋发展之路，拥抱星辰大海。

2021年7月14日/星期三/湾区新闻部主编  
责编 黄铁安/美编 何晓晨/校对 何绮云

A14

文/图 梅尔

在珠海斗门，海拔186米的尖峰山顶一直是当地人登高望远的好去处。天朗气清时，市民和游客甚至可以在此观赏云海。为了让人们有更好的观赏体验，笔者日前了解到，尖峰山观景台将迎来升级改造，并以仿宋阁楼形式出现。新观景台不仅高颜值，还能270度环顾黄杨河两岸景色。

### 由发射塔改造而成

尖峰山主峰海拔1862米，登高远望，视野豁然开朗。举目远眺，黄杨河像一条缎带在脚下静静流淌，远处山峦隐现，湖泊河道纵横。在山顶观景台上，市民游客可以饱览整个白藤湖旅游城等城市风光，因为在山脊，视野更加广阔，可270度无死角地将山川城市尽收眼底，一览无遗，形成一幅巨大的美丽城市画卷。

山顶处，一座建造于上世纪90年代的发射塔是尖峰山的制高点。据了解，该发射塔建筑面积约270平方米，塔顶高约24米，是目前仍在正常使用中的公安的微波信号发射塔。此座色彩颇为“艳丽”的发射塔就是此次尖峰山观景台升级改造项目的“主角”。

据了解，新观景台为仿宋楼阁制，楼阁整体高（至塔刹）25.25米。楼层带平座腰檐，二层屋面带歇山披檐做抱厦，屋面顶部为十字脊构造，展示了勾栏斗拱，飞檐翘角，飞鱼脊头等传统工艺构件，建筑整体古典而优美，古朴而无华，韵味十足。



观景台效果图

### 项目将于明年完工

据介绍，尖峰山新观景台位于斗门尖峰山主峰山顶，面对尖峰大桥，是一栋三层的仿宋阁楼形制的混凝土建筑物，项目用地面积约397平方米，建筑面积约633平方米，包括观景台、配套功能用房等。新观景台一楼为斗门人文风貌的展示大厅，二楼可以环顾俯视整个黄杨河两岸，视野极佳，是游客登山观景、休息的

绝佳位置，而地下室则为发射塔的设备室。“我们将拆除原有通信塔建筑，在原址上新建一栋三层的古建筑风格的观景台，同时把信号发射塔融入其中。”该项目承建单位珠海华瀚开发建设有限公司设计管理部工程师刘文基介绍，建好后，新观景台夜晚还会亮灯，届时将成为尖峰山上一颗璀璨的“明珠”。

## 来三板村赏

岭南水乡

自古人们都赞誉江南水乡之美，而在珠海市金湾区三板村，则有迷人的岭南水乡风光。

据了解，三板村位于金湾区红旗镇，东倚三板山，西临黄杨河。

村民们依水而生，傍水而居，远离工业的污染和城市的喧嚣，完好地保留了原生态的岭南水乡风貌。

静静流淌的三板河穿村而过，河水清澈，绿茵丛丛，一栋栋民宅傍河而立。

这里便是有着“最美乡村”美誉的三板村。

当夜幕降临，灯如繁星。

天映水，水接天……三板水乡的

一切都显得那么淡雅悠闲。

黑夜，还未完全降临，风也没有白日的炙热，市民游客可以在蜜糖色黄

昏中的三板村，寻找一份安

谧，一份宁静。

在三板水乡，人们可以漫步

在成太广场，感受金湾新农村建

设成果；走进三板鹭鸟天下，投

进大自然的怀抱；亦或是来到幸

福桥，享受片刻心灵的放松……

在这里，人们还可以体验惊险刺

激的皮划艇，是“艇”不一样的水

上运动。

（文/图 梅尔）

## 全新科普打卡点！ 珠海香洲新添垃圾分类体验馆



梅华街道垃圾分类体验馆

笔者日前获悉，位于珠海市香洲区梅华环保生态中心宣教区内的梅华街道垃圾分类体验馆目前已完成前期试运营，现在免费开放线上预约。在放暑假之际，不妨带着孩子们来体验馆进行垃圾分类的科普，养成良好生活习惯。

据了解，该垃圾分类体验馆整体以绿色为主色调，设计中融合了“生态”理念，进入馆内便是

生活垃圾类别，分别为可回收物、厨余垃圾、有害垃圾、其他垃圾。同时，介绍了垃圾分类的必要性、垃圾分类的好处和意义、垃圾分类倡议书等内容。在分类游戏互动区，更有留言许愿树、体感答题等多项互动体验，让市民朋友们在参观体验中增添活力和乐趣。

除了有垃圾分类体验馆，梅华环保生态中心构筑了分类投放、运输、暂存、处置的完整链条。参观完垃圾分类体验馆，还可以继续移步到可回收物、有害垃圾暂存功能区和厨余垃圾就地生化处理功能区深入探究垃圾分类背后的故事。

据悉，该体验馆采取预约方式进馆：小程序搜索“梅华街道垃圾分类体验馆”，点击“我要预约”，填写参观信息后提交即可。体验馆每周二至周日9:00-11:30、14:30-17:00开馆，集体预约10人以上，还将提供讲解服务。（梅尔）